
 

 

 

 

 

 

 

 

หนวยที่ 10 

สมการแมกซเวลล 
 

 

 

10.1  บทนํา 
 

สมการแมกซเวลลเปนสมการพื้นฐานที่กลาวถึงสนามไฟฟาและสนามแมเหล็ก   ซึ่ง

เขียนขึ้นโดยนักฟสิกสชาวสก็อตชื่อ เจมส เคลิก แมกซเวลล (James Clerk Maxwell)  ในที่น้ีจะ

กลาวถงึสมการแมกซเวลลในสองสวน สวนทีห่น่ึงเปนสมการแมกซเวลลในสนามแมเหลก็ไฟฟา

สถิตกลาวคือสนามน้ันไมแปรตามเวลา ในกรณีน้ีสนามไฟฟาและสนามแมเหล็กจะเปนอิสระตอ

กัน  สวนที่สองเปนสมการแมกซเวลลในสนามแมเหล็กไฟฟาที่เปลี่ยนแปลงตามเวลา  ซึ่งกรณีน้ี

สนามทั้งสองคือสนามไฟฟาและสนามแมเหล็กจะมีความเกี่ยวโยงกันในลักษณะที่เมื่อสนามหน่ึง

เปลี่ยนแปลงตามเวลาจะกอใหเกิดอีกสนามหนึ่งขึ้น เชนถาสนามไฟฟาเปลี่ยนแปลงตามเวลาจะทํา

ใหเกิดสนามแมเหล็กขึ้น และสนามแมเหล็กที่เปลี่ยนแปลงตามเวลาก็จะทําใหเกิดสนามไฟฟาขึ้น 

ซึ่งลักษณะดังกลาวน้ีเปนพื้นฐานของคลื่นแมเหล็กไฟฟาน่ันเอง 

 

 

 

 

 

http://scienceworld.wolfram.com/biography/Maxwell.html�
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10.2  สมการแมกเวลลในสนามแมเหล็กไฟฟาสถิต 
 

สนามแมเหล็กไฟฟาสถิต เปนสนามแมเหล็กไฟฟาที่มีลักษณะของสนามไฟฟาสถิตคือ

สนามไฟฟาที่มีลักษณะคงที่ไมเปลี่ยนแปลงตามเวลาซึ่งเกิดจากประจุไฟฟาที่หยุดน่ิง และ

สนามแมเหล็กแบบคงที่ไมเปลี่ยนแปลงตามเวลาซึ่งเกิดจากกระแสไฟฟาคงที่ (ประจุไฟฟา

เคลื่อนที่ดวยความเร็วคงที่) สมการแมกเวลลไดกลาวถึงสนามแมเหล็กไฟฟาสถิตในสองรูปแบบ

คือแบบจุด (Point Form) และแบบอินติกรัล (Integral Form) ดังตอไปน้ี 

 

สมการท่ี 1 ของแมกซเวลล 
 

 รูปแบบจุด 

 เมื่อพิจารณาที่จุดหน่ึงในอวกาศวาง  จะไดวา ไดเวอรเจนซของความหนาแนนของ 

ฟลักซไฟฟาจะมีคาเทากับความหนาแนนของประจุเชิงปริมาตรที่จุดน้ัน  หรือเขียนเปนสูตรได

ดังน้ี 
 

   vD ρ=⋅∇


   (10.1) 

 เมื่อ 

  D


  คือความหนาแนนของฟลักซไฟฟา มีหนวยเปน  C/m

vρ

2 

    คือความหนาแนนของประจุเชิงปริมาตร  มหีนวยเปน  C/m3

∫∫ ρ==⋅ dvQSdD vS



    

 

เมื่อตีความจากคาไดเวอรเจนซ  สมการน้ีจะใหสถานะวา  เสนแรงไฟฟาตอหน่ึงหนวยปริมาตรที่

ออกจากหนวยปริมาตรเล็กๆ จะมีคาเทากับความหนาแนนของประจุเชิงปริมาตรที่จุดนั้นนั่นเอง 
 

 รูปแบบอินติกรัล 
 

   (10.2) 

 

สมการที่ 1 ของแมกซเวลลในรูปแบบอินติกรัล เปนสมการกฎของเกาสน่ันเอง ซึ่งกลาววาฟลักซ

ไฟฟาที่ออกจากผิวปดใดๆ มีคาเทากับประจุสุทธิที่ถูกปดลอมดวยผิวปดน้ัน 

 

สมการท่ี 2 ของแมกซเวลล 
 

 รูปแบบจุด 

 กลาววา  เคิรลของสนามแมเหล็กมีคาเทากับความหนาแนนของกระแส หรือเขียนเปน

สูตรไดดังน้ี 
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   JH


=×∇    (10.3) 
 

 เมื่อ  

  H


  คือสนามแมเหล็ก  มหีนวยเปน  A/m 

  J


   คอืความหนาแนนของกระแส  มหีนวยเปน  A/m

∫ ∫ ⋅==⋅
S

SdJILdH


2 
  

 รูปแบบอินติกรัล 
 

     (10.4) 
 

สมการที่ (10.4)  เปนกฎวงจรของแอมแปรน่ันเอง  ซึ่งกลาววา  การอินทิเกรตเชิงเสนความแรง

สนามแมเหล็ก  เปนเสนวงปดใดๆ ไดเทากับกระแสตรงที่ถูกปดลอมรอบดวยเสนวงปดน้ันๆ  

 

สมการท่ี 3 ของแมกซเวลล 
 

 รูปแบบจุด 

 กลาววา  เคิรลของสนามไฟฟา E


 จะมีคาเปนศูนย  เขียนเปนสูตรไดดังน้ี 
 

  0E


=×∇     (10.5) 
 

 รูปแบบอินติกรัล 
 

  ∫ =⋅ 0LdE


    (10.6) 
 

สมการที่ (10.6) กลาววาอินทิเกรตสนามไฟฟาตามเสนรอบวงปดใดๆ จะไดคาเปนศูนย  ดวย

คุณสมบัติน้ีจะไดวาสนามไฟฟาสถิตเปนสนามแบบอนุรักษ (Conservative  Field)  

 

สมการท่ี 4 ของแมกซเวลล 
 

 รูปแบบจุด 

 กลาววา  ไดเวอรเจนซของความหนาแนนของฟลักซแมเหล็ก  จะมีคาเปนศูนย  เขียน

เปนสูตรไดดังน้ี 
 

  0B =⋅∇


    (10.7) 

เมื่อ 

 B


 คอืความหนาแนนของฟลกัซแมเหลก็  มหีนวยเปน Wb/m2 หรือ T (Tesla) 



 508 

 
 รูปแบบอินติกรัล 
 

  0SdB
S

=⋅∫


    (10.8) 
 

สมการที่ (10.8)  กลาววาอินทิเกรตเชิงผิวความหนาแนนฟลักซแมเหล็กตลอดทั่วทั้งผิวน้ัน มีคา

เปนศูนย 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ตัวอยางท่ี 10.1   จงหาความหนาแนนของประจุเชิงปริมาตรที่จุด P(1, -2, 0)  เมือ่กาํหนดใหความ

หนาแนนของฟลักซไฟฟาที่บริเวณน้ีมีคาเปน  zy
2

x
2 âzâyxâxyD ++=


  C/m2   

vD ρ=⋅∇


วิธีทํา 
 จาก       

 เนื่องจากสนามเปนสนามในระบบพิกัดทรงเหลี่ยม ดังนั้น  
 

  
z

D
y

D
x

DD zyx
∂
∂

+
∂

∂
+

∂
∂

=⋅∇


 

 

               ( ) ( ) ( )z
z

yx
y

xy
x

22

∂
∂

+
∂
∂

+
∂
∂

=  

 

               1xy 22 ++=  
 

 ดังนั้นความหนาแนนของประจุเชิงปริมาตรที่จุด P(1, -2, 0) จึงมีคาเทากับ 
 

  Dv


⋅∇=ρ  
 

           1xy 22 ++=  
 

           11)2( 22 ++−=  
 

        6=   C/m3 

ตอบ

z
2

yx
2 âz)1x(âyz)1x(2âzyH −−++=



   6   C/m3 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ตัวอยางท่ี 10.2    กาํหนดสนามแมเหลก็    A/m จง

หาความหนาแนนของกระแส J


 

วิธีทํา 
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 จาก JH


=×∇  

 และสนามแมเหลก็  H


  ระบุในพิกัดทรงเหลี่ยม  จะได 
 

 
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) zxy

yzxxyz

âH
y

H
x

âH
x

H
z

âH
z

H
y

H









∂
∂

−
∂
∂

+







∂
∂

−
∂
∂

+







∂
∂

−
∂
∂

=×∇


 

 

แทนคา  zyH 2
x = ,   yz)1x(2Hy +=  และ  2

z z)1x(H −−=     จะได 
 

[ ] [ ] ( ) [ ]

[ ] ( ) z
2

y
22

x
2

âzy
y

yz)1x(2
x

âz)1x(
x

zy
z

âyz)1x(2
z

z)1x(
y

H









∂
∂

−+
∂
∂

+





 −−

∂
∂

−
∂
∂

+







+

∂
∂

−−−
∂
∂

=×∇


 

 

 [ ] [ ] zy
22

x âyz2yz2âzyâ)1x(y2 −++++−=  
 

 [ ] y
22

x âzyâ)1x(y2 +++−=  
 

ตอบ [ ] y
22

x âzyâ)1x(y2 +++−            A/m

vD ρ=⋅∇


2 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

10.3  สมการแมกเวลลในสนามแมเหล็กไฟฟาท่ีเปลี่ยนแปลงตามเวลา 
 

เมื่อสนามไฟฟาและสนามแมเหล็กเปลี่ยนแปลงตามเวลา  สนามทั้งสองจะมีความสัมพันธซึ่งกัน

และกัน  สมการแมกซเวลลไดแสดงใหเห็นถึงความสัมพันธดังกลาวน้ีทั้งแบบจุดและแบบอิน

ติกรัล 
 

สมการท่ี 1 ของแมกซเวลล 
 

ยังคงไมเปลี่ยนแปลงจากกรณีสนามแบบสถิต 

 รูปแบบจุด 

      (10.9) 

 

 รูปแบบอินติกรัล 
 

∫∫ ρ==⋅ dvQSdD vS


   (10.10) 
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สมการท่ี 2 ของแมกซเวลล 
 

 รูปแบบจุด 

 

  
t
DJH
∂
∂

+=×∇



    (10.11) 

 

 รูปแบบอินติกรัล 
 

Sd
t
DILdH

S





⋅

∂
∂

+=⋅∫ ∫    (10.12) 

 

 สมการที่ (10.11) แสดงถึงความสัมพันธของสนามไฟฟาและสนามแมเหล็ก กลาวคือ

เคิรลของสนามแมเหล็กจะมีคาเทากับความหนาแนนของกระแสรวมกับอัตราการเปลี่ยนแปลงของ

สนามไฟฟาเทียบกับเวลา 
 

 สมการที่ (10.12)  แสดงถึงปริมาณ LdH


⋅  รอบเสนวงปดหนึ่งจะมีคาเทากับผลรวม

ของกระแสกับปริมาณผลรวมของอัตราการเปลี่ยนแปลงเทียบกับเวลาของสนามไฟฟาใน

แนวต้ังฉากบนพื้นที่ที่ถูกปดลอมดวยวงปดน้ัน 
 

สมการท่ี 3 ของแมกซเวลล 
 

 รูปแบบจุด 

 

  
t
BE
∂
∂

−=×∇



    (10.13) 

 

 สมการที่ (10.13)   แสดงใหเห็นวาเคิรลของสนามไฟฟาจะมีคาเทากับอัตราการ

เปลี่ยนแปลงในเชิงลบของสนามแมเหล็กเทียบกับเวลา 
 

 รูปแบบอินติกรัล 
 

Sd
t
BLdE

S





⋅

∂
∂

−=⋅∫ ∫    (10.14) 

 

 สมการที่ (10.14)  แสดงถึงปริมาณ LdE


⋅  รอบเสนวงปดหนึ่งจะมีคาเทากับผลรวม

แบบลบของอัตราการเปลี่ยนแปลงเทียบกับเวลาของสนามแมเหล็กในแนวต้ังฉากบนพื้นที่ที่ถูกปด

ลอมดวยวงปดน้ัน 
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สมการท่ี 4 ของแมกซเวลล 
 

ยังคงไมเปลี่ยนแปลงจากกรณีสนามแบบสถิต 

 รูปแบบจุด 
  

  0B =⋅∇


    (10.15) 
 

 รูปแบบอินติกรัล 
 

  0SdB
S

=⋅∫


    (10.16) 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ตัวอยางท่ี 10.3  ในตัวกลางที่มี  2,8 =µ=ε  และ 0=σ   ถา  x
8 â)zsin()t10sin(200E βππ=


 

V/m  จงหาสนามแมเหล็ก H


 ที่สอดคลองกับสนามไฟฟา E


 ตามสมการแมกซเวลล 
 

t
BE
∂
∂

−=×∇




วิธีทํา 

 สนามไฟฟาเปลี่ยนแปลงตาม t และ z ดังน้ันตามสมการแมกซเวลลจะได  
 

   
 

 หาคา  E


×∇  ดังตอไปน้ี 
 

  

zyx

zyx

EEE

zyx

âââ

E
∂
∂

∂
∂

∂
∂

=×∇
  

 

 เนื่องจากสนามไฟฟาปรากฏเฉพาะ xE  
 

  

00E

zyx

âââ

E

x

zyx

∂
∂

∂
∂

∂
∂

=×∇
  
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  z
x

y
x â

y
Eâ

z
EE

∂
∂

−
∂
∂

=×∇
  

 

 และ xE  เปนฟงกชั่นของ t และ z  จึงได 
 

  y
x â

z
EE
∂
∂

=×∇


 

 

 ในที่น้ี  )zsin()t10sin(200E 8
x βππ=  

  y

8
â

z
)}zsin()t10sin(200{E

∂
βππ∂

=×∇
  

 

          y
8 â

z
)zsin()t10sin(200

∂
β∂

ππ=  
 

          y
8 â)zcos()t10sin(200 βπβπ=  

 เพราะฉะน้ัน 
 

  y
8 â)zcos()t10sin(200E βπβπ=×∇

  
แตเน่ืองจาก   

  
t
BE
∂
∂

−=×∇


  
 ดังน้ัน 
  y

8 â)zcos()t10sin(200
t
B

βπβπ−=
∂
∂


 
 หรือ 

  )zcos()t10sin(200
t

B 8y βπβπ−=
∂

∂
 

 

 แต  y0y0Ry H2HB µ=µµ=    
 

  )zcos()t10sin(
2

200
t

H 8

0

y βπ
µ
βπ

−=
∂

∂  

 
  dt)t10sin(

2
)zcos(200H 8

0
y ∫ π

µ
ββπ

−=  
 

         )t10(d)t10sin(
210

)zcos(200 88

0
8 ππ

µπ
ββπ

−= ∫  
 

         )}t10cos({
102

)zcos(200 8

0
8 π−
πµ×
ββπ

−=  
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  )zcos()t10cos(10H 8

0

6

y βπ
µ

β
=

−
 

 

 ดังนั้นสนามแมเหล็กที่สอดคลองกับสนามไฟฟาตามสมการแมกซเวลลคือ  
  

)zcos()t10cos(10H 8

0

6

y βπ
µ

β
=

−
     A/m 

หรือ 

  y
8

0

6
â)zcos()t10cos(10H βπ

µ
β

=
−

     A/m 
 

ตอบ y
8

0

6
â)zcos()t10cos(10

βπ
µ

β −
           A/m 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ตัวอยางท่ี 10.4  ถาความหนาแนนฟลกัซแมเหลก็  z
atx âe3B −−=

  Wb/m2

0=σ

 ในอวกาศวางที่มี

สภาพนําไฟฟา   จงใชสมการของแมกซเวลลคํานวณหาสนามไฟฟา E
   

0

BH
µ

=




วิธีทํา 
 จาก    

 
 

    z
atx

0
âe3 −−

µ
=  A/m 

 

 จากสมการแมกซเวลล 

  
t
DJH
∂
∂

+=×∇



 

 ในที่น้ี   0EJ =σ=


 

  
t
DH
∂
∂

=×∇


  
 

 หาคา  H


×∇  ดังตอไปน้ี 
 

  

zyx

zyx

HHH

zyx

âââ

H
∂
∂

∂
∂

∂
∂

=×∇
  
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 ในที่น้ี  0HH yx ==  
 

  

z

zyx

H00

zyx

âââ

H
∂
∂

∂
∂

∂
∂

=×∇


 

  y
z

x
z â

x
Hâ

y
HH

∂
∂

−
∂
∂

=×∇
  

 

 เน่ืองจาก H
  เปนฟงกชั่นของ t  และ x  ทําให 

 

  0
y

Hz =
∂
∂  

 ดังน้ัน 
 

  y
z â

x
HH
∂
∂

−=×∇
  

 

 และ atx

0
z e3H −−

µ
=  

 

  y

atx

0
â

x
e3H
∂

∂
µ

−=×∇
−−  

   

          y
atx

0
â

x
)atx(e3

∂
−−∂

µ
−= −−  

 

          y
atx

0
âe3 −−

µ
=  

 จาก 
  

t
DH
∂
∂

=×∇


  
 ดังน้ัน  
 

  y
atx

0
âe3

t
D −−

µ
=

∂
∂


 

 

   dte3âD atx

0
y ∫ −−

µ
=


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     )atx(de
a

3âD atx

0
y −−

µ
−= ∫ −−  

 

          y
0

atx
â

a
e3
µ

−=
−−

 

 จาก 

       
0

DE
ε

=



 

 

         y
00

atx
â

a
e3

εµ
−=

−−
 

ตอบ y
00

atx
â

a
e3

εµ
−

−−
       

___________________________________________________ 

 
 
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_________________________________________________ 
 

แบบฝกหัดหนวยท่ี 10 
 

1.  จากสมการแมกซเวลลในสนามแมเหล็กไฟฟาแบบสถิตตอไปน้ี  ใหเติมความใหสมบูรณ   
    ก)  =⋅∇ D

    …………             ข)  =×∇ H
   …………       

     ค) =×∇ E
   …………             ง)   =⋅∇ B

    …………                               
2.  จากสมการแมกซเวลลในสนามแมเหล็กไฟฟาแบบเปลี่ยนแปลงตามเวลาตอไปนี้  ใหเติมความ   
     ใหสมบูรณ   
       ก)  =⋅∇ D

    …………            ข)  =×∇ H
    …………      

     ค) =×∇ E
    …………            ง)  =⋅∇ B

     ………… 

3.  จากสมการแมกซเวลลในสนามแมเหล็กไฟฟาแบบสถิตตอไปน้ี  ใหเติมความใหสมบูรณ   
    ก)  ∫ ⋅

S
SdD
  =  Q   =   ………..      ข)  ∫ ==⋅ ILdH


…………       

     ค) ∫ =⋅ LdE


…………            ง)   =⋅∫S SdB
  ………… 

4.  จากสมการแมกซเวลลในสนามแมเหล็กไฟฟาแบบเปลี่ยนแปลงตามเวลาตอไปนี้  ใหเติมความ   
     ใหสมบูรณ   
       ก)  ∫ ⋅

S
SdD
  =  Q   =   ………..     ข)   ∫ +=⋅ ILdH


…………      

     ค)  ∫ =⋅ LdE


…………           ง)   =⋅∫S SdB


………… 

5.  ในอวกาศวางที่มีสภาพนําไฟฟา 0=σ   ถา  x
8 â)ysin()t10sin(1.0H π=


 A/m  จงหา  

     สนามไฟฟ E


 ที่สอดคลองกับสนามแมเหล็ก H


 ตามสมการแมกซเวลล 

6.  ในตัวกลางที่มี  0=σ , 1RR =µ=ε  ถา  y
4 â)xt10cos(120E β−ππ=

  V/m  และ     
     z

6 â)xt10cos(AH β−π=
  A/m  สอดคลองตามสมการของแมกซเวลล  จงหา A และ β  

 
 

 


